Задачи для подготовки к экзамену

№1

Тема: Представление графики в компьютере. Матричный принцип кодирования

Задача 1. 

Закодируйте монохромный рисунок с помощью двоичного алфавита{0, 1} в соответствии с матричным принципом. Сравните размер символьного и графического представления буквы «Г»

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Решение. В данном случае имеем матрицу 6 на 9, т.е. всего 54 бита. Закрашенной клетке поставим в соотношение 1, незакрашенной - 0.

Получим 

 111111 100001 100000 100000 100000 100000 100000 100000 100000

В символьном представлении буква занимает 1 байт в кодировке KOI8  или 2 байта в кодировке Юникод.

№2

Тема: Представление графики в компьютере. Векторный принцип кодирования.

Задача 1. 

Закодируйте монохромный рисунок с использованием цифрового кода  в соответствии с векторным принципом. Определить количество информации, необходимое для данного изображения


[image: image1]
Решение.

Изображение состоит из линии и круга с одинаковой толщиной линии. Прежде всего надо выбрать код для обозначения этих фигур. Пусть линия имеет код 01, а круг – 02. Пусть код толщины линии равен 11. Для задания линии на координатной плоскости достаточно указать координаты двух ее точек, для задания круга – координаты центра и радиус. 

Выберем порядок перечисления параметров: код толщины линии, код графического примитива (вид геометрической фигуры), координаты по оси ОХ  и  координаты по оси ОY и т.д.

Тогда код изображения будет следующим:

11 01 50 100 150 100  11 02 100 100 50

Целое число кодируется двумя байтами. Следовательно, для хранения изображения  необходимо 22 байта

.

№3

Тема. Представление графики в компьютере. Модели цветопередачи и цветообразования

Задача 1.

Для кодирования  1 пикселя  серого изображения в соответствии с RGB – моделью цветообразования используется  1 байт по 3 бита на красный и синий цвет, 2 бита на зеленый. Определите, сколько градаций каждого цвета может быть закодировано таким образом. Сколько всего оттенков пикселя можно передать.

Решение.

Градаций красного и синего цвета может быть передано 23=8.

Градаций зеленого цвета может быть передано 22=4.

Всего оттенков пикселя можно передать 28= 256.

№4

Тема. Определение информационного объема изображения при разной глубине цвета

 Задача 1.

Определите, сколько места в памяти будет занимать изображение буквы, если его сохранить в формате BMP как 256- цветный рисунок; в режиме True Color(24 бита)

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Решение.

Всего изображение разбито на 54 пикселя. В формате 256 – цветного изображения код каждого пикселя передается 8 битами, или 1 байтом. Следовательно изображение будет занимать 54 байт.

Изображение в режиме True Color будет занимать 5424/8=162 байта.

№№5,6,7,8,9

Тема. Представление звуковой информации в компьютере.

Задача 1

Оценить информационный объем цифрового стереозвукового файла длительность звучания 1 секунда при глубине 16 бит и частоте дискретизации 24 кГц.

 Формула для расчета размера цифрового стереоаудиофайла:

N = глубина звука (в бит)  время звучания (в сек)  частота дискретизации (в Гц)

N =16 бит24000Гц2(стереозвук!)1сек=768000 бит = 93,75 Кбайт.

Задача 2

Определите объем памяти для хранения цифрового аудиофайла, время звучания которого составляет 2 минуты при частоте дискретизации 44,1 кГц и разрядности (глубине звука) 16 бит.

Решение

Формула для расчета размера цифрового моноаудиофайла:

N = глубина звука (в бит)  время звучания (в сек)  частота дискретизации (в Гц)

Информационный объем цифрового монозвукового файла длительность звучания 2 минуты при звуковой карте 16 бит и частоте дискретизации. 44,1кГц

N =16 бит44,11000Гц 260сек= 84672000бит  10Мбайт.

Задача 3

Одна минута записи цифрового аудиофайла занимает на диске 1,3 Мбайт, разрядность звуковой платы – 8 бит. С какой частотой дискретизации записан звук?

Решение

Формула для расчета размера цифрового моноаудиофайла:

N = глубина звука (в бит)  время звучания (в сек)  частота дискретизации (в Гц)

частота дискретизации (в Гц)=N/(глубина звука (в бит)  время звучания (в сек) )

T=1,3  1024  1024  8(бит)/(8(бит)  1 60( сек))=22719Гц=22КГц

Задача 4

Определите объем памяти для хранения цифрового аудиофайла, время звучания которого составляет 2 минуты при частоте дискретизации 44,1 кГц и разрешении 16 бит.

Решение

Формула для расчета размера цифрового моноаудиофайла:

N = глубина звука (в бит)  время звучания (в сек)  частота дискретизации (в Гц)

Информационный объем цифрового монозвукового файла длительность звучания 2 минуты при звуковой карте 16 бит и частоте дискретизации. 44,1кГц

N =16 бит44,11000Гц 260сек= 84672000бит = 10Мбайт.

Задача 5

На рисунке изображено зафиксированное самописцем звучание 1 секунды речи. Закодируйте его в двоичном цифровом коде с частотой 10 Гц и длиной кода 3 бита.
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Решение.

Кодирование с частотой 10 Гц означает, что мы должны измерить высоту звука 10 раз за секунду. Выберем равноотстоящие моменты времени:
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Длина кода в 3 бита означает 23 = 8 уровней квантования. То есть в качестве числового кода высоты звука в каждый выбранный момент времени мы можем задать одну из следующих комбинаций: 000, 001, 010, 011, 100, 101, 110, 111. Их всего 8, следовательно, высоту звука можно измерять на 8 «уровнях»:
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«Округлять» значения высоты звука будем до ближайшего нижнего уровня
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Используя данный способ кодирования, мы получим следующий  результат (пробелы поставлены для удобства восприятия):

100 100 000 011 111 010 011 100 010 110.

№№10,11,12

Тема: Представление текстовой информации в компьютере

Задача 1
Электронное письмо занимает 2 страницы по 25 строк. В каждой строке записано по 40 символов. Каков объем информации в письме, если использована кодировка UNICODE?

Решение.
Т. к. один символ - 2 байт, то страница содержит 25 ·40 ·  2 = 2000 байт информации. Объем всей информации в книге (в разных единицах): 

2000 × 2 = 4000 байт. 
4000/ 1024  3,90625Кбайт

Задача 2

Десятичный код (номер) буквы «о» в таблице ASCII кодировки символов равен 111. Что зашифровано с помощью последовательности десятичных кодов: 109 111 117 115 101?

Решение

Т.к. символы алфавита имеют коды последовательные, следовательно, слово «mouse» соответствует последовательности 109 111 117 115 101 см. таблицу символов

Задача 3 

Как изменится информационный объем страницы текста (текст не содержит управляющих символов форматирования), при преобразовании из кодировки KOI - 8 в кодировку  UNICODE.

Решение

Для кодирования одного символа в кодировке KOI - 8  используется 1 байт, а в кодировке  UNICODE - байта, следовательно, информационный объем страницы текста увеличится в 2 раза.

№13

Тема  Объем отсканированного изображения

Задача 1  

Чему равен объем файла, содержащего рисунок размером 10 х 10 см, отсканированный с разрешающей способностью 300 ppi, выполненный в палитре с глубиной цвета 24 бита? Считать, что рисунок хранится в формате BMP.

Решение. 

Учитывая, что:

а) 1 дюйм = 2,54 см;

б) единица измерения ppi (pixels per inch) означает «пикселей на дюйм»;

в) сканеры обычно работают в режиме 256 градаций серого цвета, т. е. цвет одного пикселя кодируется 8 битами (8 = log2 256, или 28:= 256);

г) в формате *.bmp (bit map — побитная карта) не используются методы сжатия, вычислим объем файла по формуле:
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№14

Тема: Расчет  скорости передачи информации модемом и объема информации, передаваемой с помощью модема.

Задача 1

Модем передает информацию со скоростью 14400 бит/с. Растровое изображение, какого размера (в формате без сжатия) может передавать модем за 3 минуты постоянной работы, если использована палитра из 65536 цветов разрешение 300 dpi. Предположим, ширина изображения = длине изображения

Решение

Для кодирования одной точки используется 16 бит информации (216=65536)

За 3 минуты (180 сек) модем передаст 14400*180= 2592000бит информации.

Следовательно, количество точек, содержащееся в изображении:

2592000/16=162000

При разрешении 300 dpi

Размер площади изображения в дюймах =162000/300/300=1,8 дюйма2

Длина = ширине =
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1,34дюйма

№№15,16,17

Тема: Вычисление объемов информации, хранимой на носителях

Задача 1

Информацию, какого количества floppy – дискет, CD  можно записать на DVD.

Решение

Объем FDD – 1,44Мбайт, Объем CD – 600Мбайт Объем DVD –4,7Гбайт

количество floppy – дискет = Объем DVD/ Объем FDD = 4,7*1024 /1,44= 3342

Количество CD = Объем DVD/ Объем CD=4,7*1024 /600=8

Задача 2 

Какой объем видеофильма, можно записать с DVD  на жесткий диск за 2 минуты.

Решение

Запись производиться может со скоростью наиболее медленного устройства.

Следовательно, скорость записи 4Х. Пропускная способность = 4*1350Кбайт/с

Объем видеофильма = Пропускная способность * время

Объем видеофильма =4*1350*2*60= 648000 Кбайт 632МБайт

Задача 3 

Определить необходимый объем свободного пространства на DVD (в Гбайтах), для копирования на него информации с полностью заполненных двух CD.

Решение

700 Мбайт*2=>1400Мбайт/210≈1,37 Гбайт

№18

Тема: Вычисление адресного пространства 

Задача 1 

Компьютер имеет 24 - разрядную  адресную шину. Какое адресное пространство доступно центральному процессору? 

Решение

Воспользуемся формулой  адресное пространство=2N, где N – разрядность адресной шины. 224= 16777216 бит 16 Mбайт

№19

Тема  Определение пропускной способности шины данных

Задача 1 

Определить пропускную способность 64 - разрядной шины (в байтах в секунду) при тактовой частоте 500 МГц

Решение

Воспользуемся формулой 

Пропускная способность (бит/с) = разрядность (бит) * тактовая частота (1/с)

Пропускная способность =64*500*106/8=4*109 байтах в секунду

№20

Тема  Определение максимальной пропускной способности дисковода

Задача 1 

Определить максимальную пропускную способность привода 16x DVD – RW

Решение

Однократная скорость записи  1350Кбайт/с. Пропускная способность = 16*1350Кбайт/с

≈21Мбайт/с

№21

Тема Определение времени записи информации на диск

Задача 1 

Определить время записи полного пространства  диска 10x СD – RW на соответствующем приводе 

Решение

Объем диска 700Мбайт. Скорость записи 10* 150 Кбайт/с. Время записи=700*1024/(150*10) ≈477 с≈8мин

№22

Тема: Сравнение пропускной способности дисководов.

Задача 1 

Сравните пропускные способности приводов 52x СD – RW и 16x DVD – RW

Решение

Пропускная способность привода 52x СD – RW=52*150 Кбайт/с=7800 Кбайт/с

Пропускная способность привода16x DVD – RW=16*1350Кбайт/с=21600 Кбайт/с

Пропускная способность привода16x DVD – RW превосходит в 3 раза пропускную способность привода 52x СD – RW

№23

Тема: Определение объема видеопамяти

Задача 1 

Определить необходимый объем видеопамяти для сохранения подготовленных к выводу на монитор  10 страниц экрана. Характеристики видеоадаптера: разрешение 1024*768, глубина цветопередачи (32 бита).

Решение

Объем = разрешение * глубину цветопередачи* количество страниц

Объем =1024*768*32*10/8/1024/102430 Мбайт

№24

Тема  Определение тактовой частоты шины памяти видеокарты.

Задача 1 

Определить тактовую частоту, если пропускная способность 4,1Гбайт/с, а разрядность шины 128 бит.

Решение 

Пропускная способность = разрядность* тактовая частота.

4,1*230Байт*8/128 бит=275146342,4 Гц≈275 МГц

№25

Тема  Определение пропускной способности шины данных видеокарты

Задача 1 

Определить  необходимую пропускную способности шины данных видеокарты при размере окна видеоизображения 1024*768 и 24 битах цветовой информации на каждый пиксель при частоте обновления экрана монитора, равной 100 Гц.

Решение

Пропускная способность = разрешение* глубину цвета* частоту обновления 

1024*768*24*100 бит/с=1887436800 бит/с / 8=235929600байт/с=225Мбайт/с

№26

Тема  Вычисление объемов информации, хранимой на носителях.

Задача 1 

Определите какой носитель информации можно использовать для сохранения в файле формата  BMP отсканированного черно белое изображения с разрешением 300 dpi (dots per inch) формата А4

Решение

Определим объем файла  высота изображения (в дюймах) * ширина изображения (в дюймах) * разрешение по горизонтали * разрешение по вертикали * глубина цвета

210/25,4*300*297/25,4*300*1/8 (байт) ≈ 1,037 Мбайт

Следовательно, для хранения можно использовать любой современный носитель информации, включая дискету, т.е.>= 1,038 Мбайт

№27

Тема Вычисление объемов архивных файлов 

Задача 1

Размер архивного файла имеет размер 73072 байта. В результате архивации WinRar показывает степень сжатия – 23%. Определите необходимый размер на носителе информации для извлечения файлов из архива  (в Кбайтах).

Решение

Степень сжатия показывает  процентное соотношение объема архивного файла  к объему файла до сжатия. Необходимый размер на носителе информации для извлечения файлов из архива = 73072 *100/23/1024≈310 Кбайта
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